1、 [bookmark: _GoBack]《调查单位年度审核登记表》
详见附件1（编号A1）（加盖单位公章）
二、营业执照
法人企业营业执照（证书）复印件（加盖单位公章）。如营业证照的经营范围含有“生产”、“加工”、“种植”、“养殖”、“设计”、“工程”等字样，须仔细确认企业单位主要生产经营活动及所属行业，并如实在《现场登记表》（A5）中说明。营业执照（证书）材料编号A2。
三、《利润表》（或损益表）（提供最近一个月）
《利润表》是法人企业合法有效的财务报告之一，是依据财务核算制度编制的正式报表，能够准确、完整反映企业实际经营情况的结果。单位负责人和制表人分别签字并加盖单位公章。材料编号A3。
四、《增值税纳税申报表》（提供最近一个月）
《增值税纳税申报表》是限上企业申报入库的必备材料，编号A4。增值税纳税申报表中的“应税销售额”应于利润表中的“营业收入（主营业务收入）”一致，如有差异，需单独出具一份情况说明并加盖单位公章，单位负责人和经办人分别签字，如下图所示。企业应打印税务网上申报系统查询的《增值税纳税申报表》主表整屏截图，可分3-4张，并加盖单位公章。
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五、《拟纳入限上单位现场核实情况登记表》
拟纳入法人企业的必备申报材料，编号A5。企业不得随意修改内容和格式，《拟纳入限上单位现场核实情况登记表》中企业只需填报企业基本信息部分，并在单位负责人签字处签字确认并加盖单位公章，其余信息有县区机构填写。
六、销售台账
企业需提供《拟纳入限上单位现场核实情况登记表》中的商品销售额/营业额（含税）和零售额（含税）的佐证资料，优先提供业务管理系统截图最后一页（含累计数），如无业务管理系统，请用Excel表制作销售明细表2页纸即可（若企业有6%和9%的服务收入需剔除）内容需有业务日期、商品名称、商品数量、不含税收入、税额、价税合计，加盖单位公章并由单位负责人和经办人分别签字，材料编号A6，如下图所示。（注：销售明细表中的合计为1-X月的实际合计数，不是表中所列数据合计数。）
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七、其它材料
企业门头照，材料编号A7。另批发企业还需提供仓库照片；零售企业需提供零售场所照片（如门店等）住宿餐饮企业需提供经营场所照片（现场图片均为实景图）。电商企业应提供打包发货现场图片。
八、电商企业材料要求
除以上（A1-A7）材料外，电商企业还需提供：
1、 网店信息截图
所有以本法人名义开设网上商店的电子商务平台名称、店铺名称及对应的网址列表，所有网上商店的后台卖家信息截图（必须清晰显示店铺名称和法人单位名称），所有材料均需加盖单位公章。材料编号A8。
2、 网店交易截图
电子商务平台后台真实交易记录月度数据整屏截图（截图需包含法人单位名称或网店名称；若企业确实无法提供月度数据，可提供累计数据）。后台真实交易是指单位实际成交金额，即扣除退款金额和刷单数据金额后的实际收款金额。             
加盖企业公章的业务管理系统说明，需具体列示企业所有业务管理系统的名称及对应的业务活动，并说明这些业务系统数据是否涵盖企业全部交易数据、是否包含本企业以外的其他法人企业的交易数据等内容及其他需要说明的事项，并由单位负责人和经办人分别签字，如下图所示。
加盖企业公章的业务管理系统实际累计交易数据整屏截图（包含法人单位名称），若企业有多个业务管理系统，需分别提供。企业业务管理系统若包含其他法人单位的交易数据，应进行剔除，仅提供本法人单位的交易数据。
若企业只能提供分月度（季度）交易数据截图，需同时提供月度（季度）数据汇总表格，列明截至申报期每月（季）的销售金额、退货金额、优惠金额及实际交易额。若企业有多个业务管理系统或多家产业活动单位，需分别列示各个业务管理系统或产业活动单位的数据及汇总数据。材料编号A9。
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3、 网店交易数据过录表
提供与后台截图数据匹配的加盖企业公章的数据表格，表格主要内容包含截至申报期的每月销售金额、退款金额、刷单金额。若企业有多家网店，需分别列示各个店铺的数据及汇总数据，如下图所示。材料编号A10。
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九、材料要求
所有材料需提供一份电子版，格式为JPG，大小≤1M，每张图片请命名好名称，如“调查单位年度审核登记表”“营业执照”等等。符合要求的企业请加下QQ群：592044332。
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