研发费用加计扣除合规性提示
尊敬的纳税人：
您好！大数据显示您2024年首次享受研发费用加计扣除优惠政策。请您注意，企业享受研发费用加计扣除优惠政策采取“真实发生、自行判别、申报享受、相关资料留存备查”办理方式，现将相关政策要点和合规性提示提醒如下，请您准确规范申报享受，规避税务风险。
一、政策要点
1.企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，自2023年1月1日起，再按照实际发生额的100%在税前加计扣除；形成无形资产的，自2023年1月1日起，按照无形资产成本的200%在税前摊销。
集成电路企业和工业母机企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，在2023年1月1日至2027年12月31日期间，再按照实际发生额的120%在税前扣除；形成无形资产的，在上述期间按照无形资产成本的220%在税前摊销。
2.申报享受时点。企业可在当年7月份预缴、10月份预缴以及企业所得税年度汇算清缴时申报享受研发费用加计扣除政策。预缴申报加计扣除的，需能够准确归集核算研发费用；汇缴申报时还需填报《研发费用加计扣除优惠明细表》（A107012）。
3.研发活动形式。企业研发活动主要分为自主研发、委托研发、合作研发、集中研发以及以上方式的组合。不同形式的研发活动对研发费用归集的要求不同。其中，委托研发的规定如下：
（1）企业委托外部机构或个人进行研发活动所发生的费用，按照费用实际发生额的80%计入委托方研发费用计算加计扣除。无论委托方是否享受研发费用税前加计扣除政策，受托方均不得加计扣除。委托外部研究开发费用实际发生额应按照独立交易原则确定。委托个人研发的，应凭个人出具的发票等合法有效凭证在税前加计扣除。
委托方与受托方存在关联关系的，受托方应向委托方提供研发项目费用支出明细情况。企业委托境外个人进行研发活动所发生的费用，不得加计扣除。
（2）自2018年1月1日起，委托境外进行研发活动所发生的费用，按照费用实际发生额的80%计入委托方的委托境外研发费用。委托境外研发费用不超过境内符合条件的研发费用2/3的部分，可以按规定在企业所得税前加计扣除。上述费用实际发生额应按照独立交易原则确定。委托方与受托方存在关联关系的，受托方应向委托方提供研发项目费用支出明细情况。与委托境内研发不同的是，委托境外研发按照实际发生额的80%与境内符合条件的研发费用的2/3的孰小值作为可加计扣除的委托境外研发费用。
委托境外进行研发活动应签订技术开发合同，并由委托方到科技行政主管部门进行登记。相关事项按技术合同认定登记管理办法及技术合同认定规则执行。
4.允许加计扣除的研发费用范围采取正列举方式，包括：
（1）人员人工费用（直接从事研发活动人员的工资薪金、三险一金，外聘研发人员的劳务费用）；
（2）直接投入费用；
（3）折旧费用。指用于研发活动的仪器、设备的折旧费；
（4）无形资产摊销。指用于研发活动的软件、专利权、非专利技术（包括许可证、专有技术、设计和计算方法等）的摊销费用；
（5）新产品设计费、新工艺规程制定费、新药研制的临床试验费、勘探开发技术的现场试验费。指企业在新产品设计、新工艺规程制定、新药研制的临床试验、勘探开发技术的现场试验过程中发生的与开展该项活动有关的各类费用；
（6）其他相关费用。指与研发活动直接相关的其他费用，如技术图书资料费、资料翻译费、专家咨询费、高新科技研发保险费，研发成果的检索、分析、评议、论证、鉴定、评审、评估、验收费用，知识产权的申请费、注册费、代理费，差旅费、会议费，职工福利费、补充养老保险费、补充医疗保险费。此类费用总额不得超过可加计扣除研发费用总额的10%。企业在一个纳税年度内同时开展多项研发活动的，自2021年度起改为统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额。
二、合规性提示
您可对照以下提示问题逐条自查：
（一）留存备查资料是否齐全、规范
留存备查资料包括：
1.自主、委托、合作研究开发项目计划书和企业有权部门关于自主、委托、合作研究开发项目立项的决议文件；
2.自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组的编制情况和研发人员名单；
3.委托、合作研究的，需有经科技行政主管部门登记的开发项目的合同，科技行政主管部门一般是指技术合同登记机构；
4.从事研发活动的人员和用于研发活动的仪器、设备、无形资产的费用分配说明（包括工作使用情况记录）；
5.集中研发项目研发费决算表、集中研发项目费用分摊明细情况表和实际分享收益比例等资料；
6.“研发支出”辅助账及汇总表；企业可以自主选择使用2015版或2021版研发支出辅助账样式，也可以参照上述样式自行设计研发支出辅助账样式，自行设计辅助账应当包括2021版研发支出辅助账样式所列数据项，且逻辑关系一致，能准确归集允许加计扣除的研发费用。
7.企业如果已取得地市级（含）以上科技行政主管部门出具的鉴定意见，应作为资料留存备查;
8.省税务机关规定的其他资料。
（二）相关行业是否适用加计扣除政策
不适用研发费用加计扣除政策的行业包括烟草制造业、住宿和餐饮业、批发和零售业、房地产业、租赁和商务服务业、娱乐业、财政部和国家税务总局规定的其他行业。
上述行业目前以《国民经济行业分类（GB/T4754-2017）》为准，并随之更新。具体判断口径为：以上述行业为主营业务，其研发费用发生当年的主营业务收入，占企业按税法规定计算 的收入总额减除不征税收入和投资收益的余额 50%（不含）以上的企业。从收入总额中减除的投资收益包括税法规定的股息、红利等权益性投资收益以及股权转让所得。
（三）相关活动是否适用加计扣除政策
1.从活动类型来看，以下活动不适用加计扣除
（1）企业产品（服务）的常规性升级。例如，为提升批量清洗效率，在已有清洗装置上增加喷淋及喷淋槽，属于在现有的技术上进行简单升级优化，不属于研发活动。
（2）对某项科研成果的直接应用，如直接采用公开的新工艺、材料、装置、产品、服务或知识等。例如，利用微信小程序等技术框架，使用成熟数据传输技术实现快速的消息订阅与分发，在实践中基本不存在技术风险，属于运用现有软件产品进行商业应用软件和信息系统的开发，不属于研发活动。
（3）企业在商品化后为顾客提供的技术支持活动。例如， 软件产品销售后，软件企业为客户提供的常规运维服务，不属于研发活动。
（4）对现存产品、服务、技术、材料或工艺流程进行的重复或简单改变。例如，用市场中已经十分成熟的工业组件组装智能办公桌椅，属于对现有成熟工业产品的简单组合，不属于研发活动。
（5）市场调查研究、效率调查或管理研究。例如，医疗器械产品上市之后进行的市场调研，不属于研发活动。
（6）作为工业（服务）流程环节或常规的质量控制、测试分析、维修维护。例如，制造业企业日常生产过程中开展的产品检测、测试，不属于研发活动。
（7）社会科学、艺术或人文学方面的研究。例如，《国家文化公园建设路径研究及应用》属于艺术或人文学方面的研究，不属于研发活动。
2.从活动阶段看，以下活动不适用加计扣除
（1）为生产进行的工业设计不属于研发活动。
（2）为产品流程而进行的工业工程和工装准备不属于研发活动。
（3）为新产品、新工艺全面测试及随后进一步的设计和工程化以外的试生产活动，不属于研发活动。
（4）“反馈”研发（指一项新产品或者新工艺转到生产部门后，仍然存在需要解决的技术问题，其中一些可能需要进一步开展的研发活动）以外的售后服务和故障排除，不属于研发活动。
（5）与研发项目不直接相关的专利与许可证工作，不属于 研发活动。
（6）公共检验控制、标准与规章的执行，不属于研发活动。
3.以下与研发无关的科技服务活动不属于研发活动：
（1）以常规手段或者为生产经营目的进行一般加工、定作、修理、修缮、广告、印刷、测绘、标准化测试，建设工程的勘察、设计、安装、施工、监理等服务，但以非常规技术手段，解决复杂、特殊技术问题而提供的服务除外；
（2）描晒复印图纸、摄影摄像等服务；
（3）计量检定单位提供的强制性计量检定服务；
（4）理化测试分析单位提供的仪器设备的购售、租赁及用户服务。
（四）相关费用是否适用加计扣除政策
1.不得税前扣除的研发费用。凡依照税法规定不得税前扣除的费用，不得加计扣除。主要有以下几类：
（1）未实际发生的研发费用。如企业虚增的研发费用。
（2）实际已发生，但未按规定取得税前扣除凭证的研发费用。例如，企业未取得合规税前扣除凭证，经税务机关告知但仍未在规定的期限内补开、换开，并且无法提供相关资料证实其支出真实性的，相应研发费用不得在发生年度加计扣除。
（3）实际已发生，但未到税前扣除时点的研发费用。例如，企业已预提，但在汇算清缴前未实际发放的研发人员工资薪金，不得在预提年度加计扣除。再如，上市公司实施股权激励计划，等待期内会计确认的相关费用，不得在等待期年度加计扣除。
（4）政策明确规定不得扣除的费用。例如，企业取得专项用途财政性资金作为不征税收入处理，后续用于研发活动形成的支出，不得加计扣除。
2.不属于规定范围的研发费用不符合规定范围内的研发费用，不得加计扣除。主要有以下几类：
（1）不属于规定范围的人员人工费用。一是不属于研发人员。如企业会计、后勤等不直接从事研发活动人员的人工费用支出，不得加计扣除。二是费用不属于规定范围。例如，企业采用劳务派遣方式外聘研发人员，但劳务企业未取得劳务派遣行政许可的，外聘研发人员的人工费用不得加计扣除。
（2）不属于规定范围的直接投入费用。一是房屋、建筑物租赁费等超出正列举范围的直接投入费用，不得加计扣除。二是企业研发活动直接形成产品或作为组成部分形成的产品对外销售的，研发费用中对应的材料费用不得加计扣除。例如，工程施工企业在施工现场开展研发活动，工程试验段随工程主体一并转让的，工程试验段投入的材料费用不得加计扣除。
（3）不属于规定范围的折旧费用。例如，房屋、建筑物折旧费用；研发设施的改建、改装、装修和修理过程中发生的长期待摊费用等超过正列举范围的折旧费用。
采取加速折旧方式计提折旧的用于研发的设备仪器，按加速折旧金额适用加计扣除政策，在后续年度需按规定调增应纳税所得额。
（4）不属于规定范围的无形资产摊销。一是不属于规定范围的无形资产，如商标权、地理标志等无形资产，不得加计扣除。二是不符合无形资产确认条件，例如网络虚拟空间服务等云服务费，不得加计扣除。
在购置当年已经一次性扣除的用于研发的无形资产，按税收口径对一次性扣除金额计算享受加计扣除政策，但在以后年度不得重复加计扣除。
（5）不属于规定范围的临床试验费、现场试验费。例如，医疗器械企业的临床实验费，不得加计扣除。又如，企业在勘探开发现场发生的，与研发活动不直接相关的费用，不得加计扣除。
（6）不属于规定范围的其他相关费用。一是其他相关费用超过研发费用总额 10%的部分，不得加计扣除。二是专利年费、专家招待费、生产许可证的申请费、宽带费等超出正列举范围内的相关费用，不得加计扣除。三是错误归类导致全额扣除的研发费用。例如，职工福利费、补充养老保险费、补充医疗保险费等应归入“其他相关费用”，在计算加计扣除时受10%比例限制，不应归入“人员人工费用”全额申报加计扣除。
（7）研发费用未按规定扣减特殊收入。企业取得研发过程中形成的下脚料、残次品、中间试制品等特殊收入，在计算确认收入当年的加计扣除研发费用时，应从已归集研发费用中扣减该特殊收入，不足扣减的，加计扣除研发费用按零计算。例如，制造业企业将研发样机对外销售，未按规定将收入冲减可加计扣除研发费用。
3.核算不清的研发费用与生产费用未分别核算，划分不清的，不得加计扣除。
对生产经营和研发活动共用人员、仪器设备、无形资产的情形，企业应当对人员活动情况、仪器设备、无形资产使用情况做必要记录，并将其实际发生的相关费用按实际工时占比等合理方法在研发费用和生产经营费用间分配，未分配的不得加计扣除。例如，将非全职研发人员工资全额计入研发费用，且无法提供工时分配记录等佐证资料。
4.不符合条件的委托、合作研发费用
一是未经科技主管部门登记的委托、合作研发合同对应的研发支出，不得加计扣除。二是受托方不得享受加计扣除。例如，软件企业受托研发发生的费用不得加计扣除。三是委托研发费用不得超过规定限额享受加计扣除。例如，企业委托外部研发发生的费用不得全额加计扣除。
（五）其他需要注意的事项
1.委托研发项目只有当委托方全部或部分拥有成果的知识产权时，才可按照委托研发享受加计扣除政策。
2.企业共同合作开发的项目，由合作各方就自身实际承担的研发费用分别计算加计扣除。
3.企业集团进行集中开发，项目实际发生的研发费用，按照权利和义务相一致、费用支出和收益分享相配比的原则，合理确定研发费用的分摊方法，在受益成员企业间进行分摊，由相关成员企业分别计算加计扣除。
政策详细规定及典型案例可点击链接
一、相关政策规定
《中华人民共和国企业所得税法》第三十条及其实施条例第九十五条
《财政部国家税务总局 科技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119号）
《国家税务总局关于企业研究开发费用税前加计扣除政策有关问题的公告》（2015年第97号）
《国家税务总局关于研发费用税前加计扣除归集范围有关问题的公告》（2017年第40号）
《财政部税务总局 科技部关于企业委托境外研究开发费用税前加计扣除有关政策问题的通知》（财税〔2018〕64号）
《财政部税务总局关于进一步完善研发费用税前加计扣除政策的公告》（2021年第13号）
《国家税务总局关于进一步落实研发费用加计扣除政策有关问题的公告》（2021年第28号）
《国家税务总局关于企业预缴申报享受研发费用加计扣除优惠政策有关事项的公告》（2022年第10号）
《财政部税务总局 科技部关于加大支持科技创新税前扣除力度的公告》（2022年第28号）
《财政部税务总局关于进一步完善研发费用税前加计扣除政策的公告》（2023年第7号）
《国家税务总局财政部关于优化预缴申报享受研发费用加计扣除政策有关事项的公告》（2023年第11号）
二、政策执行指引
研发费用加计扣除政策执行指引（2.0版）
https://fgk.chinatax.gov.cn/zcfgk/c100022/c5215324/content.html
三、项目鉴定案例
研发费用加计扣除项目鉴定案例
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810341/n810760/c5210354/content.html
研发费用加计扣除项目鉴定案例（第二辑）
https://fgk.chinatax.gov.cn/zcfgk/c100015/c5236541/content.html
四、违法案例
深圳金斯达应用材料有限公司虚列研发费用偷税真相
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5240517/content.html
嘉善景盛混凝土制品有限公司骗享研发费用加计扣除税收优惠偷税案件
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5240515/content.html
揭开焦煤企业虚报研发费用加计扣除偷税真相
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5237740/content.html
上海市税务局第五稽查局依法查处一起虚报研发费用加计扣除偷税案件
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5235298/content.html
安徽省阜阳市税务局第一稽查局依法查处一起虚报研发费用加计扣除偷税案件
https://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5223387/content.html
国家税务总局合肥市税务局
2025年7月1日


